



戰機劃過墓園上空，紀念諾曼底登陸70周年。美聯社

昨日是諾曼底登陸「D-Day」70周年，多國領導人、王室成員及1,800名老兵聚首法國諾曼底奧馬哈海灘，出席大型紀念活動，法美英俄等元首輪流致詞，頌揚這場偉大的勝利，向當年盟軍士兵致敬。有老兵慨嘆「人需要更多包容，否則容易引發戰爭」，稱年輕人應到諾曼底陣亡士兵墓園，用手觸摸墓碑，親身感受那些墓碑下沉睡的十八九歲少年，學會不要自相殘殺。

1944年6月6日，數十萬盟軍士兵橫渡英倫海峽，在諾曼底搶灘，反攻納粹德國，開闢歐洲第二戰場，是史上規模最大的兩棲登陸戰。在昨日的紀念儀式，法國總統奧朗德首先發表講話：「(諾曼底登陸)這一天以混亂及戰火拉開序幕，以鮮血、眼淚、痛苦及歡欣落幕，最終改變了世界，並讓諾曼底名垂千古。」

1800老兵出席 英女王赴會

美國總統奧巴馬致詞說：「我們在這場戰爭的勝利，不僅決定一個世紀的歷史，更為後世萬代帶來安定與幸福。」英女王伊利沙伯二世近年減少參加外交活動，昨亦偕同王夫菲臘親王出席。

來自英、美、法、加拿大、俄羅斯和波蘭的約1,800名老兵，向當年犧牲的同袍致敬，很多人穿軍服及佩戴勳章出席。美軍老兵鮑姆嘉騰憶述登陸情況，稱「我是搶灘先頭部隊，登陸當日及翌日共受傷5次」，就算現在也「能標示出戰死同僚在海灘倒下的位置，及描述他們的面容。」

美媒指，儘管諾曼底登陸是反法西斯戰爭里程碑，並且反映二戰的激烈與殘酷，但美國不少年輕人不知它的重要性。89歲老兵派珀說：「人與人之間需要更多包容，無論你來自哪個國家，信哪種宗教，我們都能生活在一起。」

學生伊戰陣亡 美教授籲勿忘歷史

美國聖迭戈州立大學麥基爾韋恩教授有數名學生在伊拉克及阿富汗戰爭中犧牲，深切體會戰爭的可怕，特意攜同12名學生前來參加紀念活動，希望年輕人不要忘掉這段歷史。
■法新社/美聯社/路透社/美國《哥倫比亞密蘇里人報》



93歲老兵馬丁

加國華裔老兵 70年後重回諾曼底

許多二戰退伍老兵都親赴法國，參加登陸諾曼底70周年紀念活動，92歲加拿大華裔老兵周鏡球是其中之一。他事隔70年後重回舊地，憶述登陸當日只見戰機劃破長空，戰況激烈。他希望透過出席活動，提醒世人勿忘記加國華裔士兵的付出。
■周鏡球

周鏡球18歲自願入伍，是少數獲准加入卑詩省軍隊的加籍華裔軍人之一。他1940年宣誓加入維多利亞一個軍團，是該團唯一華人，之後在溫哥華接受基本訓練，1941年隨軍團到達英格蘭。其間他和隊員獲安排保護被德軍轟炸的東南部沿岸城鎮。他憶述，當時德國沿着街道用機槍掃射或投下炸彈，對於同袍擊落一架德軍轟炸機，他感到很驕傲。
周鏡球憶述部分同袍被徵召參與九死一生的突擊任務，他坦言幸好沒被選中，得以保命。

「我們是最後一批記者」

曾參與登陸的二戰軍人，現在不少都年屆90歲，今次或是他們最後一次重回舊地悼念同袍。92歲美國老兵羅厄直言，他們是最後一批講述當年實況的「記者」，認為憶述和反思事件很重要。
■《溫哥華太陽報》/哥倫比亞廣播公司



奧巴馬發表演說向二戰老兵致敬。法新社



93歲老兵馬丁當年是登陸諾曼底的傘兵，昨重演這一幕。法新社



演員和煙火配合，重現登陸情景。法新社

中方讚德 批日歷史開倒車

二戰諾曼底登陸70周年，中國外交部發言人洪磊昨表示，德國憑真誠懺悔得到世界尊重，日本作為二戰中亞洲戰場加害方和戰敗國，其領導人至今還企圖為侵略史翻案，大開倒車，挑戰二戰勝利成果和戰後國際秩序，遭到國際社會廣泛譴責。他指出「前事不忘，後事之師」，中方再次敦促日本正視和深刻反省侵略史，以實際行動改正錯誤，取信於亞洲鄰國和國際社會。
至於俄羅斯總統普京將在紀念儀式期間會晤西方國家領導人，洪磊未正面回答是否有助緩和烏克蘭緊張局勢，只表示中方在烏問題的立場一貫、明確，強調在當前形勢下，中方希望各方能多做有利局勢緩和之事，為政治解決烏危機創造條件。
■路透社/中新社

警惕軍國主義抬頭

香港文匯報訊(實習記者張紫晨北京報導)外交學院歐洲問題專家李巨教授接受本報記者採訪時指出，諾曼底紀念活動對中國有十分重要的意義，不僅提醒我們不要忘記二戰法西斯暴行，同時中國應當通過各種渠道提醒世人警惕軍國主義再次「抬頭」的危害，維護亞太和平穩定。

李巨說，諾曼底登陸是反法西斯二戰盟國取得決定性勝利的重要轉折點，整個戰後國際秩序，都是建立在二戰盟國勝利清算法西斯戰敗國及懲辦法西斯罪犯的基礎上。在這樣的時刻紀念諾曼底戰役勝利，可以提醒我們不要忘記過去。現在，國際上發生的一些事情，和某些勢力極力否認二戰納粹軍國主義暴行，企圖掩蓋所犯罪行及試圖改變戰後國際秩序是息息相關的。

他還指出，兩極格局瓦解後，和平與發展成為世界發展主流，經濟全球化和區域集團化趨勢加強。某些勢力企圖重溫軍國主義舊夢，公然挑戰世界和平，與世界歷史潮流背道而馳，必將遭到國際社會強烈譴責和反對。



普京的「諾曼底登陸」

俄羅斯總統普京獲邀出席諾曼底登陸紀念活動，更自烏克蘭危機以來，首次會晤美英領袖，又與烏克蘭前任總統波羅申科握手，外交意義非比尋常。回顧烏危機爆發以來，歐美聯手抗衡及孤立俄國，更將其踢出八國集團(G8)，卻突然在此時向俄示好，反映歐美在烏問題上無牌可再打，就連大選這最大變數也塵埃落定，眼下已成強弩之末，只好回到談判桌上。
西方對俄口硬，但除了制裁，牌面不多。美國不會祭出軍事牌，一旦動干戈，必會擾亂美國在全球的軍事部署，並且破壞其「重返亞太」戰略。美國近期與波羅的海三國聯合軍演，正表明美國在採取守勢，試圖拒俄國於立陶宛至保加利亞一線以東。
西方對於制裁始終無法一致，歸根結底，美英與俄經濟往來不密切，必須拉攏法德共同出手，才能重擊俄經濟，但俄國是法國軍售大戶，又是德企重點投資對象，若普京實施反制裁，法德將獨受其苦，這就解釋了「美英硬，法德軟」的現象。
普京看準了這點，穩住克里米亞後再無後顧之憂，靜觀其變，他明瞭烏國大選結束後，所有迷霧終將散去，屆時俄國將憑強大的地緣政治優勢與能源牌，贏得更多談判籌碼。如今他成為諾曼底紀念活動的座上客，西方領袖亦重新敲響俄國的外交大門，可以說，這次也是普京的「諾曼底登陸」勝利。



普京(右)晤默克爾(左)及波羅申科。路透社

奧巴馬、英女王、奧朗德、丹麥女王、普京

奧巴馬普京非正式會談 烏危機後首次

諾曼底登陸70周年紀念日前夕，法國巴黎上演一場「餐桌外交」，法總統奧朗德前晚分別與美國總統奧巴馬及俄羅斯總統普京共晉晚餐，商討烏克蘭等問題。雖然奧巴馬早前稱不會與普京雙邊會晤，但白宮證實，兩人昨舉行了10至15分鐘非正式會談，是烏危機以來首次，兩人同意應盡快結束烏東暴力衝突。

普京烏總統握手商停火

前晚的餐桌外交由奧朗德精心安排，先與奧巴馬晚餐，再會晤普京；普京亦會晤英國首相卡梅倫及德國總理默克爾。卡、默二人敦促普京要承認烏候任總統波羅申科的地位，盡快從烏俄邊境撤軍，維持地區穩定。
■法新社/美聯社/路透社/英國《金融時報》

奧朗德談法巴罰款 警告損美法關係

法國巴黎銀行(BNP)涉嫌違反美國制裁令，為伊朗、蘇丹和古巴客戶轉移資金，或受華府重罰，據報罰款金額高達160億美元(約1,240億港元)。奧朗德晚餐時為法巴辯護，警告巨額罰單將損害美法關係。不過同席的奧巴馬明言不會介入司法程序。
■法新社/美聯社/路透社/英國《金融時報》



獲奧朗德歡迎